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vo lt a che u no si p r e s e n te rà a lu i , e g li d ir à : p r o va te se io 

s ono capace di o t t e ne re i l  g r a do che voi c onc e de te. Nè 

va le i l  d ir e che r i t e n t a n do la p r o v a, a n c he g l ' in e t ti m o lte  

vo lt e v e r r a n no a r ius c ire finalmente ; p o ic h é, io c r e do, c he  

q u a n do g li e s a mi s ia no s e r i, e s p e c ia lme n te s ia no p u b b l ic i, 

a l lo ra s a rà imp o s s ib ile che c o lui i l  q u a le è in e t t o, s ia d ich ia-

r a to c a pa c e. T u t t a v ia p er  le r a g io ni a p p u n to per  c ui io ap* 

pogg ia va que s ta le gge, c ioè pe r' i l p r in c ip io di l ib e r tà che lo 

in fo r m a, io vo r r ei p r o p o r re a nc he un e m e n d a m e n t o. Io vo r r ei 

c he si tog lie s s e ro le p a r o le « per la s e conda v o lt a, o u lt e-

r io r m e n t e, » po ic hé così ce s s e r e bbe u no s t r a no c o n t r a s t o, 

c he na s c e r e bbe dal d is pos to de lla le gge ; c he, c io è, c o lui i l 

q u a le fu r im a n d a to per  la p r ima vo lta dopo un a n no di c o r s o, 

n on pos sa p iù r ip e t e re l ' e s a me se non d o po un a lt ro a n no di 

c o r s o; m e n t re c o lui c he fu g ià r im a n d a to p er  d ue vo lte p uò 

r ip e t e re que s t ' e s a me s e nza pe r de re p u n to un a nno di co r s o, 

P er que s te r a g io ni io p r o p o r r ei a d u n q ue la s oppr e s s ione  

d e lle pa r o le « per  la s e c onda v o lt a, o u l t e r io r m e n t e. » 

BERTI, relatore. Do m a n do la p a r o la. 

P R E S i D E i T E. La pa r o la è al d e p u t a to P a t e r i. 

patemi. La ce do al d e p u t a to Be r t i, pe r c hè a v rà p r o ba-

b i lm e n te dei r is c on t ri da da r e. 

presidente. La pa r o la è al d e p u t a to Be r t i. 

BERTI, relatore. Ne lla ma g g ior  p a r te dei pae si e u r o p ei 

g l i e s a mi s ono ogge t to di q u e s t io ni p o lit ic h e, in q u a n to che  

da lla c o s t it uz io ne o r g a n ica de g li e s a mi d ip e n de in ge ne re i l 

b u o no o c a t t ivo a n d a m e n to de g li s t u d i. Ce r to c he io a vr ei de-

s ide r a to che i l  m in is t r o, inve ce di una le gge, la q u a le ve n iva 

a de r o g a re ad a lc uni a r t ic o li s pe c ia li dei no s t ri r e g o la m e n t i, 

ave s se p r e s e n t a lo una le gge o r g a n ica p er  t u t ti g li e s a m i; ma 

q ue s t a, c o me o g n un ve de, e ra d ip e n d e n te da lla le gge o r ga-

n ica s u lla p ub b lica is t r uz io ne t a n to s up e r io r e, q u a n to s e con-

d a r ia e p r im a r ia, e per c ons e gue nza i l  m in is t ro n on a v r e bbe  

p o t u to p r e s e nta re que s to p r o g e t to di le gge se p r ima n on 

ave s se fa t to p r e c e de re le le ggi o r g a n ic he me n t o v a t e. 

La s c ia ndo a d u n q ue in d is pa r te la q ue s t io ne c ir ca un pr o-

g e t to ge ne r a le di le gge in t o r no a g li e s a m i, io mi re-

s t r in g e rò a c o mb a t t e re t a n to l ' e m e n d a m e n to p r o po s to dal 

pr o fe s s ore P a t e r i, q u a n to q u e llo p r o p o s to dal pr o fe s s ore Ca-

p e ll in a. E p r im ie r a m e n te os s e r ve rò al p r o fe s s o re P a t e ri c he  

g li e s ami d e b b o no t r a r re fo r za da lla lo r o in t r ins e ca n a t u r a, 

c ioè dal mo do con c ui ve ng o no d a t i, e n on da c o nd iz io ni 

e s t r ins e c he ed a c c ide n t a li. 

Qu a n do un g io va ne si p r e s e n ta a ll ' e s a me, i l  p r o fe s s ore n on 

de ve d o m a n d a r g li se s ia o non s ia s ta to r im a n d a t o, ma be nsì 

os s e r va re lo s ta to in t e l le t t ua le in c ui si t r o v a, e g iud ic a re a 

t e no re di e s s o, fos se e g li s ta to r im a n d a to c e n to vo lt e. I l  pro-

fe s s ore de ve p o r t a re i l  g iu d ic io s u lle c o nd iz io ni p r e s e nti e  

n on s u lle c o n d iz io ni a n t e r io ri in c ui s iasi t r o va to i l  g io v a n e; 

q u in di non ve ggo r a g io ne per  c ui i l  Go ve r no a bb ia a d ir g li : 

voi s ie te s ta to r im a n d a to per  d ue v o l t e, non po te te p iù p r e-

s e n t i r vi una te r za ; vi d ic h ia ro in e t to a g li s t a d i. 

I<r  q u a n to pbi al pr é ft - s kor e 'Cape iiiija, ' d irò che e g li n on ha 

os s e r va to che l i  p r o g e t to di le gge si r e s t r ing iSc a a pUc t ìt iit ' iìle•  

a de r o g a re ad ua a r t ic o lò del r e g o la m e n ío de líé c ós i i fu i io oi 

del 1 7 7 2, fa s c ia ndo" in t a t te le a lt re le ggi c ir ca g ii e s ami ; 

o r a, s ic c ome in que s te le ggi r is g ua r d a n ti g li e s a mi p e r l ' is t r u-

z io ne un ive r s it a r ia e s e c o nda r ia, g ià p r e ve d o no il caso in c ui 

un g io v a n e, c ui s ia fa llit a la p r ima p r o va d e ll ' e s a me, possa 

e s s e re r ia mme s so s e nza pe r d e re l ' a n n o, pe r c iò l ' e m e n d a m e n to 

p r o po s to d a ll ' o n o r e v o le d e p u t a to Ca p e l l ina r ie s ce del t u t to 

s u p è r f lu o; q u in di io c r e do c he non si pos sa a c c e t ta re nè 

i1 e m e n da m e n to del pr o fe s s ore P a t e r i, nè l ' e m e n d a m e n to del 

pr o fe s s ore Ca p e ll ina. 

presiwewte. Do m a n do se è a p p o g g ia to l ' e me nda me nto 

del d e p u t a to Ca p e ll ina, i l  q u a le cons is te nel s o p p r ime re 1@ 

p a r o le « per la s e c onda vo lta o u l t e r io r m e n t e. » 

(È a p p o g g ia t o .) 

PATERI . I princ ipi i di l ibe rt à di c ui fa c e nno l'onore vo le  

d e p u t a to Ca pe llina io , q u a n t ' a l t ri m a i, a pp r e zzo, ma n on per  

c iò c r e do che pos sa t r a r s e ne la c ons e gue nza c he da ll'ono r e vo le  

d e p u t a to si de dus s e, che c ioè d e b b a no i g io va ni e s s e re r iam-

me s si in d e f in it a m e n te a g li e s a mi. P er q u a n t o, d if fa t t i , a ma nte  

s ia t a lu no di l ib e r t à, non v o r rà c e r to s os te ne re c he non deb-

ba no s ta b ilir si n o r m e, q u a n do a nc he ta lvo lta s ia la l ib e r t a da 

esse r is t r e t t a, ove vi s ie no g ius ti e pos s e nti m o t ivi a c iò fa re. 

Or a, ne lla s tessa gu isa c he t a lu no n on p uò e s e r c ire a lc una 

pr o fe s s ione se non d o po a ver  da to p r o ve di c a p a c it à, io dico 

e z ia nd io che non d e b b o no a m m e t t e r si in d e h n it a m e n te ag li 

e s a mi i g io v a ni c he s ono s ta ti r im a n d a t i. Se vi ha una 

g ius ta r a g io ne per  l im it a r e la l ib e r tà r is pe t to a que s ti gio-

v a n i, così i l  b e ne d e llo S ta to non p e r m e t te c he si a m m e t t a no 

a g ii e s a mi c o lo ro che fu r o no per  p iù vo lte r im a n d a t i. 

Sogg iunse l ' o no r e v o le d e p u t a to Be r ti che i l  profe s s ore  

n on d e hbe a ver r ig u a r do se un g io va ne s ia s tato o non ri-

m a n d a t o, ma s ' ibbe ne d e b be p or  me nte se e g li s ia abile allor-

q u a n do si p r e s e n ta a l l ' e s a m e. 

I pr o fe s s ori c e r to d e b b o no u n ic a m e n te b a d a re se i l g iovane  

che si p r e s e n ta s ia capace o non ; a b b ia g ià esso s ub ito un 

tal e s a me, s ia vi s ta to r im a n d a t o, n on im p o r ta ; alla capac ità 

o inc a pa c ità p r e s e n t e, n on a lla in c a p a c ità pa s s a ta, si  de bbe  

a ve re r ig u a r d o. Ma n on s ta in c iò la que s t io ne ; n on si ch ie de  

o ra cosa d e b b o no i pr o fe s s ori fa r e, ed io c r e do di po t er  asse-

r ir e che t u t ti i l s a nno e t u t ti i l  fa nno ; ma si c h ie de cosa deb-

basi fa re dal le g is la t o re ; se si de bba a m m e t t e re inde fin it a-

me n te a ll' e s a me c o lui che fu g ià per  p iù vo lte r im a n d a t o, 

cosa que s ta c he mi p a re a ver  d im o s t r a to poco c ons e nta nea 

al be ne d e llo S t a t o, cosa che fa rà sì che g li ine t ti pos s ono es-

s e re a lla fine a p p r o v a ti ne ll ' e s a me da c ui fu r o no per  p iù 

vo ll e r im a n d a t i, po ic hé o g n u no sa c he ne g li e s a mi ha ta l-

vo lt a a nc he s ua p a r te la s o r t e, ed in c ons e gue nza l' ine t to 

p uò e s s e re a p p r o v a t o: s ia no p ur  r ig o r o si g li e s a m i, c ome 

dis se l ' o no r e vo le d e p u t a to Ca p e ll in a, t u t t a v ia di que s t ' inc on-

ve n ie n te g ia m m ai si a n d rà al r i p a r o; a c c a drà s e mp re tal-

vo lta che un g io va ne ine t to o t t e nga i p u n ti ne ce s s a ri o n de es-

s e re a p p r o v a t o. 

Ag g iu n g e rò u na s ola os s e r va zione a q u a n to d is se l'ono r e-

vo le d e p u t a to Ca pe llina r e la t iv a m e n te a l l ' e m e n d a m e n to che  

in t e nd e va fa r e. An c h ' io v id i c he e r a vi nel p r o g e t to de lla Com-

mis s io ne un in c o n v e n ie n t e, va le a d ir e po ter  a c c a de re che  

c o lui i l  q u a le fu per  u na s o la vo lta r im a n d a to de bba pe r de re  

un a n no di c o r s o, e q u e g li c he i l  fu per  d ue o t r e vo lt e, a 

t e r m ini di q u él p r o g e t t ò, noi pe r da ; ed é g li si è per que s to 

mo t ivo che n e l l ' e m e n d a m e n to s iè d e t to che que g li i l q u a le fu 

per  d ue vo lte r im a n d a to pos sa s o lo p r e s e nta r si a ll'e s a me 

d òpo t r as cor so un a n no di e orso ; s ic c hé, ove s 'adot tas se  

l ' e m e n d a m e n t o, non a v r e bbe p iù lu o go P inc o nve n ie iite ac-

c e unf.to' d a ll ' o no r e v o le de pu ta t i; Ca pe llina. ••  

B E B T i S f i . Io m'a s s oc io di b uon a n imo a g lt o no r e vo li pr e o*  •  

p in a n ti i q u a li ins is tono per  ì ' a d o s io ne d e ll ' a r t ic o lo q u a le  

v e n ne p r opos to da lia Co mmis s io n e, c ioè c he i g io v a ni pos-

s a no v e n ir  a m m e s ti per  la te r za e q u a r ta vo lt a, ed o lt r e, ag li 

e s a m i, a llo r c hé i p r e c e de n ti s o r t ir o no un e s ito infaus to. Col 

s is te ma a t t ua le i pr o fe s s ori si t r o v a no ne lla d u ra c o nd iz io ne  

di «s s e re ta lora" di s ove r c h io in d u lg e n ti ve r so i g io v a n i, cer-

t a m e n te ve r g o g no s i, di p r e s e n t a r si ad un e s p e r ime n to g ià da 

essi in fe lic e me n te t e n t a t o, e t r e m a n ti per dover a bba ndo-

n a re l 'intrapre s a c arrie r a s colas tica i o caso di c att iv o e s ito 


